

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Viernes 30 de Julio de 1915

Núm. 422

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 5, PRAL.
TERUEL.

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.
TERUEL.

JOSÉ BORRAJO

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial
CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

HABLA GARCÍA PRIETO

EL DISCURSO EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

SANTIAGO 27.—Después de las diez de la noche terminó el Certamen a la Virtud y el Trabajo, que ha resultado brillantísimo. El teatro ofrecía un aspecto realmente soberbio. En las localidades de preferencia veíanse muchas distinguidas y hermosas mujeres.

En el escenario tomaron asiento las autoridades y gran número de diputados y senadores, demócratas en su mayoría, además de otros representantes regionales que figuran en diversos partidos.

El acto comenzó dándose lectura a las poesías premiadas, originales de los Sres. Barbeito y Barcia.

El Secretario de la Liga de Amigos de Santiago leyó una notable Memoria, y D. Máximo de la Riva pronunció un elocuente discurso.

A seguida el marqués de Alhucemas, que presidía, entregó las recompensas a la Virtud y el Trabajo a los obreros de quienes se habían concedido.

La presencia de cada uno de ellos en el escenario fué acogida con grandes aplausos.

Cuando el Sr. García Prieto se dispuso a hablar estalló una nueva ovación, que duró largo rato.

Comenzó diciendo que la mejor prueba de cariño y gratitud que había podido dar a Santiago era esta de presidir el Certamen; porque sin los afectos que a Compostela le ligan y obligan no hubiera puesto sus modestas condiciones al servicio de una empresa superior a sus fuerzas y a sus méritos.

—Carezco—dijo—de cualidades para dar el color, la luz, la impresión de poesía que rodean estas fiestas y que ellas reclaman; al aceptar tan alta distinción hay que reconocer la eximente de que obraba a impulsos de mis amores y cariños más fervorosos.

Así—continuó—, sin ser dueño de albedrío, sólo vi la ciudad querida, y hasta me pareció que la figura de Montero Ríos se levantaba en Lourizán de su sepulcro para recordarme que el amor que despertó en mí por esta tierra, que él quería tanto como quiso a sus hijos, debe crecer, centuplicarse, para honrar su memoria, para continuar su tradición y su obra. (Grandes aplausos y calurosas aclamaciones.)

Dedicó brillantes párrafos a ensalzar a la mujer, alegría constante del hogar y con gran elocuencia la evocó niña siendo la providencia de los padres; adulta, convertida en el ángel de la casa; esposa, síntesis de todos los sacrificios y todos los amores; madre, símbolo de los grandes sentimientos de la Humanidad; mujer, al fin mujer siempre, dejando en la Historia un rastro glorioso de patriotismo con Juana de Arco; de caridad con Isabel de Hungría; de castidad con Lucrecia; de amor con Julieta, y de esperanza con Teresa de Jesús y aquellas santas mujeres que acompañaron en su agonía al Redentor del mundo. (Nuevos y calurosos aplausos.)

Calificó de patriótico el acto que se estaba celebrando. El significa que por las glorias de la tradición se aspira a conquistar nuevas glorias por el trabajo, la Virtud y el Arte.

La tradición y el progreso no son incompatibles. El carácter de esta misma fiesta lo prueba plenamente.

La Patria, sin embargo, no puede vivir sólo de recuerdos del pasado, porque tiene que labrar el porvenir.

Con hermosas palabras entonó un himno a la laboriosidad del pueblo gallego, y rindió homenaje a la destreza de los obreros manuales, que pertenecen a las clases humildes, a las cuales es necesario aliviar de condición implantando reformas legislativas que las favorezcan.

Recordó que recientemente el insigne político inglés Mr. Asquith dijo que «la Patria está obligada a proporcionar bienestar a los ciudadanos, para hacerse digna de que mueran por ella»

«El liberalismo clásico—añadió— creía que el establecimiento de la libertad política bastaba para labrar la felicidad de un pueblo; pero la experiencia ha demostrado que no es menos urgente adoptar medidas de carácter social que faciliten al ciudadano la indepen-

dencia económica, que libremente le permita ejercitar sus derechos.»

Declaró luego que reconocía la importantísima misión que el capital desempeña en la vida de los pueblos, y que considera incluíble acudir a la intervención del Estado en favor del obrero manual, el soldado, el empleado de poco sueldo, todos aquellos que tienen exigencias superiores a sus medios.

Elogió la iniciativa de la colonia gallega de Tetuán (la de premiar al soldado de la región que más se hubiera distinguido en la campaña), y dedicó un sentido recuerdo a los héroes de la guerra europea, haciendo votos por el restablecimiento de la paz y el robustecimiento de nuestra Patria.

«Todos estamos obligados a luchar contra la injusticia, la ignorancia y el atraso», porque la nación, más que madre, es hija, y así parece sana o enferma según es la conducta de quienes la forman.

A seguido dedicó un hermoso canto a Galicia, mostrando los contrastes que se observan entre Santiago, Vigo, Montefurado y los pueblos de Arosa, cuyas bellezas naturales y muchas de las artísticas pueden competir, y aun aventajar, a las de Suiza e Italia.

Terminó esta parte del discurso excitando a que se fomente el Turismo.

—De política—agregó— no quiero añadir nada a lo que he dicho, inspirado por mi alto concepto de la Patria. Por eso no creo oportuno hablar de si las próximas elecciones municipales las harán los liberales o los conservadores; de si existen disonancias en la mayoría parlamentaria; de si los liberales y los demócratas llegamos a un acuerdo, o de si se aproximan los radicales y conjuncionistas.

Recordó que el 15 de Agosto de 1914 hizo públicas declaraciones de que España debía observar una neutralidad absoluta en el conflicto bélico.

Esta afirmación, formulada cuando la lucha se iniciaba, encarnó más tarde los ideales del pueblo español, y merced a esta firme actitud sólo se siente, mínimo e indirecto, un daño, fácil de remediar con medidas oportunas y resoluciones parlamentarias que no pueden retrasarse ni admiten excusa.

Terminó diciendo que la frase de «Santiago, cierra España» debe ser sustituida por la de «Santiago y abre España» a la paz, a la cultura y al progreso.

La ovación tributada al marqués de Alhucemas fué indescriptible, atronadora, y se prolongó durante varios minutos.

Los aplausos y vivas eran unánimes. Los invitados que se encontraban en

el escenario abrazaron al orador, que recibió millares de plácemes.

NOTAS CREPUSCULARES

Hermano veraneante que hiciste de Teruel estación veraniega, ¿no te sorprendió nuestra metódica vida?, ¿no has sentido deseos de que llegasen las ocho de la noche para encontrar un paseo animado?, y ¿no te ha extrañado oír alguna que otra vez cantar plañideras las campanas de todas las torres llorando la muerte de algún terolense? No te extrañe; en esta ciudad se halla su sociedad sometida a estas dos relaciones: relación de parentesco o de amistad; el que no es pariente es amigo; cualquiera que muera produce un vacío en el número de nuestras relaciones más o menos directas. Claro que se te habrá ocurrido decirnos que somos una familia grande, muy numerosa.....

Llega un pollo veraneante que busca un banco donde descansar, se desocupa uno en el preciso momento que unas bonitas muchachas lo apetenen y a él se dirigen; el pollo les cede el banco, ellas ríen, el pollo les lanza un piropo y sigue a la caza de un banco. Más tarde comenta el suceso hoy en ésta, mañana sabe Dios, muy lejos, y recuerda que existe un Teruel de vida familiar y simpática....

Menos mal si esta vida familiar no tuviera como todo lo de este mundo sus inconvenientes.....

Serrano.

AL DÍA

Los maestros de Escuela

Como todos sabéis, se está celebrando en Madrid una Asamblea de Maestros. ¡Los maestros! Cada vez que pienso que los hay por esos pueblos, pagados con 1.000 pesetas al año (y con mucho menos!), siento una profunda indignación, y no me sorprende que la cultura de España no sea todo lo intenciosa a que aspiramos unos cuantos idealistas.

Se dice que como el país es pobre ha de pagarse miserablemente a todos los servidores de la Nación, y agarrados a este argumento de la pobreza sostenemos o los maestros del modo más precario que puede imaginarse. Pero aun teniendo en cuenta nuestro enflaquecido bolsillo—que a veces no lo parece, por el derroche que hacemos del dinero para sostenernos como hidalgos hampones—estamos obligados a llegar hasta el sacrificio para

pagar a los maestros con relativo decoro.

Se ha dicho mil veces que el secreto de la fuerza, de la grandeza de Alemania, de Francia, etc., está en la Escuela, en sus maestros; y en España mismo se ha pregonado gallardamente por el español más grande de estos últimos tiempos que la principal política que necesitábamos hacer es la de la enseñanza y la despesa.

¡Un maestro retribuido con 1.000 pesetas! ¡El hombre que de pierta en nosotros todas las ideas de Ciencia, de Arte; que «construye» nuestra voluntad, que dulcifica y ennoblece nuestros sentimientos, limpiándonos de las ferocidades de los impulsos primitivos; este hombre que nos inicia en la vida, pagado con 1.000 pesetas—y con menos de 1.000 pesetas—anuales! ¡Qué vergüenza!... Con este magnífico sueldo, ¿queréis que un maestro enseñe y eduque bien? ¡Imposible!... ¿Cómo ha de tener el ánimo tranquilo para cultivar el espíritu de los niños, si ha de hallarse a cada momento pendiente de las preocupaciones plebeyas y mezquinas del diario vivir?

La serenidad para enseñar es incompatible con una existencia azarosa y llena de preocupaciones materiales. El maestro debe vivir sólo para enseñar... Eso sí; maestros bien pagados y mejor considerados; pero verdaderos maestros, hombres capacitados intelectualmente, moralmente, y hasta físicamente, para la enseñanza; y así saldrían de las Escuelas, de los Institutos, de las Universidades, hombres verdaderamente preparados para la lucha, en vez de muchedumbres de estudiantes que no saben nada de lo que estudiaron.

Diego de Vidaurreta.

DESDE BECHÍ

El día 25 del actual, festividad del Apostol Santiago, tuvo lugar la solemne inauguración del nuevo Colegio que la piadosa señora D.^a Elena Morvionis tenía preparado y dispuesto para las Hermanas Trinitarias, dedicadas a la enseñanza e instaladas provisionalmente en una casa particular desde el 5 de Enero.

Con tal motivo se celebraron los siguientes actos:

A las ocho de la mañana, el penitenciaro de esa Catedral M. I. Sr. D. José M.^a Lozano, previa la autorización del Ilmo. Frelado y asistido por los reverendos D. Manuel Belaire y D. Joaquín Ventura, regente y beneficiado de la Parroquia, procedió a la bendición de los ornamentos, capilla y dependencias del nuevo Colegio.

Trasladados a la Iglesia parroquial y después del canto solemne de Tercia, se celebró la misa conventual en la que ofició el citado Sr. Lozano; predicó un grandilocuente sermón, lleno de sublime doctrina y evangélicos consejos, el ilustrado presbítero D. Manuel Cubí, e interpretó magistralmente la misa del maestro García el nutrido coro de cantoras formado por algunas hermanas, colegialas e Hijas de María del pueblo.

A las diez y media, próximamente, salió de la parroquia el Santísimo Sacramento colocado en riquísima y artística Custodia llevada por el señor

Penitenciario bajo lujoso palio y dándole guardia de honor el olero, el digno Ayuntamiento y autoridades, todas las piadosas cofradías y asociaciones religiosas y numeroso concurso de fieles que en compuesta y edificante procesión acompañaron a su nueva capilla y morada al Dios de nuestros albares. Al mismo tiempo salía de la nueva capilla, al encuentro de S. D. M., otra numerosa procesión en la que precedían al presbítero Sr. Cubí la congregación de San Luis con su bonita bandera, todos los párvulos del colegio, la reverenda Comunidad de Trinitarias con la M. R. Madre general y por último la señora fundadora con su familia. Emocionante para todos fué el encuentro de las dos procesiones e imposible poder describir lo que sentimos en aquél momento. Las colegialas cantaron un himno y amoroso motete al Sacramento del Amor. El señor Penitenciario entregó el Santísimo al Sr. Cubí, quien, después de dar la bendición al pueblo en la amplia plaza congregado, lo depositó en la nueva capilla para consuelo, fortaleza y vida de la Rvda. Comunidad.

A las seis de la tarde, volvió a reunirse todo el pueblo en la plaza del Colegio para presenciar el exámen de los párvulos, objeto constante de los desvelos y trabajos de las hermanas. Los muchos y variados ejercicios que con tanta soltura y perfección vimos practicar a los pobres angelitos nos dejaron asombrados y sentimos no tener palabras apropiadas para ensalzar la improba tarea y meritoria labor de las Trinitarias que con el trabajo, la paciencia, el cariño y la piedad, han sabido obrar tantos y tantos milagros con los niños que les han sido encomendados en el corto tiempo de medio año. El Rvdo. Sr. Cubí y la caritativa y bondadosa fundadora distribuyeron premios y repartieron dulces entre los niños, y el Sr. Lozano, que ocupaba la presidencia del estrado, en discurso breve y sustancioso felicitó al pueblo de Bechí por su esfuerzo en pro de la educación encomendada a tan heroicas hermanas a las que deben amar, respetar y asistir en todo momento y ocasión. Una delirante ovación siguió a las palabras del señor Penitenciario, ídolo de este pueblo.

Y la banda de música que amenizó todos los actos del día con sus variadas y bien ejecutadas piezas, dió la nota final.

El Corresponsal.

DE UN ESPECTADOR

Cuentan las crónicas que el duque de Wellington volvió, después de varios años, a visitar Waterlloo, y al contemplar la inmensa pirámide levantada cerca de la granja d'Huguemont, para la cual hubo necesidad de hacer excavaciones en el terreno mismo, a fin de obtener el material para construir el colosal monumento, exclamó, entre irritado y entristecido: «¡Me han echado a perder mi campo de batalla!» En lo más alto del «Memorial» hallábase un león inmenso y emblemático. Al pobre animalito también lo han «perjudicado» en varias ocasiones, bien cortándole la cola, sin la cual ha permanecido desde

hace más de medio siglo, bien pintándole con un verde ultrajante. Todo lo soportó sin queja, según contaba el guardián del monumento, anciano soldado venerable que entretenía sus ocios y llenaba sus bolsillos vendiendo a los turistas balas auténticas, recogidas y manufacturadas por su estimable familia, y no precisamente en 1814. Hermosa paciencia, altamente loable en el rey de los animales, y que no mereció el pago que los alemanes le han dado al convertirle recientemente «en carne de cañón». Madame Vandervelde, la esposa del ministro de Estado belga, ha dicho en un mitin, presidido nada menos que por la duquesa de Wellington, que una señora de su amistad, que había logrado salir de Bruselas últimamente, le informó de haber visto personalmente que los alemanes desmontaron el histórico león, habiéndose enterado después de que había sido destinado, al cabo de un siglo de gloriosa vida, a ser fundido para fabricación de obuses. ¡Hay predestinaciones!

Una edición especial de «Dick»: «A Dog of Belgium», la historia de un perro de la Cruz Roja belga, se vende actualmente al precio de un penique el ejemplar, a beneficio de los niños pobres belgas. Los productos serán enviados a la Princesa María José, la gentil hija del Rey Alberto, que se encargará de su distribución.

La princesita ha dirigido a miss Bank una encantadora, carta en la que expresa el inmenso placer que le ha sausado la lectura de «Óik», y en la que asegura que sin duda alguna, todos los niños inglosee lean con placer la interesante narración de la vida y del trabajo de un perro en los campos de Batalla de Bélgica.

Según el «Hecho Belga», el número de fugitivos que han regresado a Bruselas es insignificante. El mismo periódico asegura que ha sido firmada una solicitud por más de 200.000 personas, pidiendo la libertad de M. Max, el burgomaestre.

GRAN HOSPEDERÍA EL COMERCIO

VICENTE ALBIÑANA MOMPÓ
(Dueño de la antigua fonda de la calle de San Fernando)

Botellas, 7 esquina al Mercado. Valencia

Casa especial para
hospedaje y cubiertos

Hospedaje desde 4 ptas. en adelante.
Cubiertos desde 1'50 id. id.

Habitaciones desde 1 id. id. con luz eléctrica.

Precios especiales para fijos y viajantes.

Abonos de 30 días: 60, 75 y 90 pesetas.

BOTELLAS, 7, no equivocarse

APUNTES FESTIVOS

Dicen que el señor Cierva se ha sometido ya a la jefatura de Dato.

Y en Solórzano el gran Maura dirá viéndose en un potro:

—¡Cría Ciervas, cría Ciervas «pa» que se vayan con otro!

* *

Leo:

«En la Inspección de Vigilancia se presentó ayer Emmy-Blattoy, de 32 años, denunciando que su esposo, el ayunador Papús, había sido insultado por un joven».

Será algún competidor del «Papús» que está en clausura el joven insultador...
¡Vamos, un ayunador de educación y cultura!

* *

En Cartagena ha sido detenido un sujeto, llamado Bartolomé Ruiz, quemó a su amante, Ana Castro, de un terrible puntapié que la dió en el vientre.

¡Qué impropiedad tan atroz! Lllamar puntapié a una coza!

* *

Leo:

«En Ablín ha sido encontrada un pepita de oro de 90 centímetros de longitud por 45 de anchura y cinco de espesor. Ha sido valuada en 300.000 francos.»

¡Qué falta de consideración y de respeto!

¡A toda una excelentísima señora doña Josefa llamarla «pepita»!

¿Ya no hay clases «u» qué?

* *

El general Jordana pide el plazo de un año para probar si sirve para el alto cargo que se le ha destinado.

¿No ha de servir, siendo militar?

Más difícil es que un médico sirva para ministro de Marina, y ha servido. En este país todos servimos para todo.

Hasta hay concejales que se ponen a discutir de todo cuanto hay, y apenas saben leer y escribir.

José Estraña.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Ignacio.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Mes de Julio.—A las siete de la mañana habrá Misa rezada en la Iglesia de Santa Teresa, durante la cual se leerá el ejercicio propio del mes consagrados a la Santísima Virgen del Carmen.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

DINERO

ha de ganar quien necesite trabajos de IMPRENTA y SELLOS CAUCHO consultando precios en la acreditada casa de Manuel López Ortega (hijo), apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA
Dirección telegráfica : “ANUARIOS” - Barcelona

Acompañan al libro seis preciosos mapas de las provincias de Barcelona, Gerona, Tarragona, Lérida, Jaén y Córdoba, cuya edición en colores es la más extensa y detallada que hasta hoy se ha publicado.

La ímproba y perseverante labor que requiere la publicación de esta obra hacen digna del mayor elogio a la casa editora ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S. A., que venciendo toda clase de obstáculos y sin reparar en sacrificios, ofrece tan gallardamente sus desvelos al desarrollo de la riqueza nacional.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL
Bolsa de Madrid Jueves 29 Julio

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
4 por 100 Interior	
Ts. S. F. de 50.000 ptas. nomls...	71'75
» F. de 25.000 » » »	71'75
» D. de 12.500 » » »	73'50
» C. de 5.000 » » »	76'30
» B. de 2.500 » » »	76'50
» A. de 500 » » »	77'50
» G. y H. de 100 y 200.....	77'25
4 por 100 Perpetuo Exterior (ESTAMPILLADO)	
Serie F. de 24.000 pesetas	»
» E. de 12.000 » » »	»
» D. de 6.000 » » »	»
» C. de 4.000 » » »	»
» B. de 2.000 » » »	»
» A. de 1.000 » » »	»
» G. y H. de 100 y 200	»
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 ptas. nomls...	83'25
» D. de 12.500 » » »	83'25
» C. de 5.000 » » »	83'45
» B. de 2.500 » » »	»
» A. de 500 » » »	»
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 ptas. nomls..	93'10
» E. de 25.000 » » »	94'10
» D. de 12.500 » » »	94'45
» C. de 5.000 » » »	94'45
» B. de 2.500 » » »	94'45
» A. de 500 » » »	95'25
Obligaciones Tesoro 1.º Julio 1915	
Al 4'50 % a dos años	»
Serie A. de 500 pesetas.....	100'25
» B. de 5.000 » » »	100'25
Al 4'75 % a cinco años	»
Serie A. de 500 pesetas.....	»
» B. de 5.000 » » »	100'25
Valores de Sociedades Nacionales ACCIONES	
Banco de España.....	447'10
Compañía A. de Tabacos.....	262'10
Banco Hipotecario de España....	»
Banco Hispano-Americano.....	»
Unión Española de Explosivos....	»
Paris a la vista.....	92'98
Londres a la vista.....	25'12

Se alquila La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

El Boletín oficial de la provincia, ha publicado el siguiente anuncio:

SINDICATO DE RIEGOS

Habiendo de construirse un sifón en la acequia llamada Molins del Rey, cerca de los molinos harineros de Santa Teresa y Molinete, para dar paso a la rambla de los Arcos, se hace saber por medio de este anuncio que durante diez días se hallará de manifiesto el proyecto en la Secretaría de este Sindicato de Riegos por si los interesados estiman hacer alguna reclamación contra el mismo.

Teruel 19 de Julio de 1915.—El Presidente, Francisco Garzarán.

INFORMACION GENERAL

—Esta noche a las siete se reúne la Comisión de Gobernación en el Ayuntamiento con objeto de resolver algunos expedientes.

—Llamamos la atención del Sr. Administrador de Correos para que procure en lo sucesivo que el empleado encargado de expender los sellos esté en su sitio las horas de oficina, pues varias veces han tenido que esperar bastante rato o marcharse por estar aquello abandonado.

—El correo de Madrid ha llegado esta mañana con una hora de retraso, por no haberse terminado las obras de recomposición de la vía.

En dicho tren ha llegado D.ª Ana Bertodano, acompañada de su hijo Luis, y el letrado D. Pedro Feced.

—Hoy y mañana a la hora de costumbre celebrará sesión la Comisión provincial.

—El arrendatario del frontón D. José Pérez, ha presentado una instancia al Ayuntamiento solicitando la rescisión del contrato.

—El señor Arquitecto municipal ha visitado las obras de la Peña del macho, con objeto de hacerse cargo de las obras que se han de ejecutar para arreglar los desperfectos causados por las tormentas.

—En Albarracín se produjo un in-

cendio en el monte pinar denominado «Casa verde» habiéndose quemado dos hectáreas de terreno y unos 300 pinos maderables.

La causa del incendio se cree que fué una hoguera que hicieron unos pastores y que dejaron mal apagada al marcharse.

El Juzgado ha intervenido en el asunto para depurar las debidas responsabilidades.

—El repeso municipal ha decomisado esta mañana dos panes faltos de peso

—Pasta Dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

—Según nota dada en el ministerio de Hacienda, queda dictada una Real orden sobre el ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado y se ha publicado una disposición, convocando a oposiciones para cubrir plazas vacantes en el mismo Cuerpo.

—Diarrea membranosa.—La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Se anuncia una plaza de médico en Manzanera dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas que percibirá por trimestres vencidos en dinero, directamente de una Junta de contribuyentes con quien contrará y responderá del pago. Para más informes los aspirantes podrán dirigirse a Ramón Marco Belmonte Manzanera.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 30 16'30

DE FERROL

Se ha sublevado la tripulación del vapor «Fedora».

Fué reducida a la obediencia por la tripulación del cañonero español «Marqués de Molins».

ALMUERZÓ

El general Marina almorzó ayer con su majestad el Rey.

JORDANA EN TETUÁN

Un despacho de Tetuán comunica que el general Jordana pasó revista a las fuerzas de dicha zona.

EL GOBIERNO PORTUGUES

Costa ha reunido al directorio, con el cual ha tratado el asunto de la presidencia de la República.

Se acordó procurar que el designado sea un personaje, del cual esté completamente reconocida la conformidad con la nueva constitución, para evitar que se repitan los recientes sucesos.

No se indicó nombre alguno.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» inserta una Real orden disponiendo que los soldados sustitutos no serán licenciados hasta transcurrido el tiempo que les correspondía servir a los sustituidos.

Convocando a oposiciones para cubrir 18 plazas de veterinarios militares terceros.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

HIPOTECAS sobre FINCAS RÚSTICAS y URBANAS.

Interés 5'50 por 100 anual

INFORMARA D. José Estevan

Corredor colegiado de Comercio. —TERUEL

CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA

— DE —

MARTIN ESTEVAN (hijo)

Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades.

Se encargan toda clase de persianas.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal

PERSIANAS DE TODAS

... CLASES ...

Las encarga NAZARIO IBÁÑEZ

Plaza del Tremedal, 4.

Imp. del DIARIO TUROLENSE.

Muñoz Degraín-2,



LA FABRIL VALENCIANA

MAQUINAS
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las
marcas conocidas, y para ello se cuenta con
piezas, accesorios y agujas de todas clases.

ÚNICA casa dedicada a composturas, las
cuales se garantizan

EMILIO HERRERO

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor y
punto de venta.

5 — **DEMOCRACIA** — 5

(—) BAÑOS Y AGUAS CRORURADO SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS (—)

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.
En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
erecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Grandes excursiones en automóvil al Monasterio de Piedra.

Informes al administrador del Balneario.

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Orlitea y demás dolores en general
que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2 50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

- Elegantes corsés para señoritas.
- Corsés cómodos para señoras delicadas
- Fajas ventrales para señora y caballero
- Tirantes, Sostenedores

Especialidad en las medidas.

